

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)非香港居民佔用本港醫療及社福資源的問題備受關注。有立法會議員批評,現時公立醫院非本地居民的收費遠低於成本,估計非本地居民使用公立醫院服務,令港府每年補貼近7,000萬元。食物及衛生局強調,現時公院對非本地居民的收費按「收回成本」原則釐定,但承認去年有關人士的分娩宗數,佔公院產科整體服務量21%。另外,勞工及福利局數據顯示「雙非兒童」申領綜援個案逐年遞增,由2009年的255宗,增至去年的327宗,3年間增幅近30%。

醫管局自2003年起「凍結」非合資格人士(包括非本地居民)使用公立醫院服務的收費,立法會保險界議員陳健波昨日在立法會會議上批評,現時的收費水平已遠低於服務成本。他引用財政預算案資料表示,公立醫院急症室每次診症的成本約930元,專科門診每次診症的成本約1,090元,普通科住院床位的每日成本約4,250元。惟醫管局現時只向使用急症室、專科門診及普通科住院服務的非合資格人士,分別收取每次570元、700元及每天3,300元的費用,遠低於服務成本。

非港人用公院 政府年貼7000萬

陳健波批收費遠低於成本 周一嶽稱適時調整

陳健波指出,2010/11年度,非合資格人士在公立醫院急症室、專科門診就診及普通科住院日數,分別為2.5萬人次、3.2萬人次及4.9萬天,按此計算差價,港府每年就上述3項服務向非合資格人士,所作的補貼已接近7,000萬元,若以10年計更高達7億元。

「收回成本」原則訂收費

食物及衛生局局長周一嶽書面回覆表示,去年公立醫院的產科服務,包括內地人在內的非合資格人士分娩數字,佔醫管局整體產科服務的21%;非合資格人士使用急症室服務則佔1.3%,他們的住院病床日數佔整體0.6%,專科門診則佔0.3%。他強調,

現時非合資格人士收費是按「收回成本」原則釐定,醫管局會因應市場情況及參考私家醫院收費水平,不時向食衛局匯報檢討收費的結果,當局會在適當時候考慮調整收費。

周一嶽重申,公營醫療服務以香港居民為主要服務對象,只會在有剩餘服務量時,才會為非合資格人士提供非緊急服務,但暫無計劃就產科以外服務,制訂非合資格人士的服務配額。

雙非童領綜援3年增三成

此外,勞工及福利局局長張建宗書面回覆議員查詢時表示,過去3年累積868名「雙非兒童」領取綜援,他們均為在港出生,但父母非本地居民的兒童。而有關個案亦持續上升,由2009年的255宗,升至2010年的286宗,去年更攀升至327宗。



■估計非本地居民使用公立醫院服務,令港府每年補貼近7,000萬元。圖為伊利沙伯醫院急症室。資料圖片

女消防隊長無懼烈火 自信「定可走出來」



■為與男消防員平起平坐,李擘(左)和郭慧研每天上、下班,甚至放假都會「加操」體能。香港文匯報記者謝雅寶 攝

香港文匯報訊(記者 文森)面對熊熊烈火,女消防員中輟不讓鬚眉,擺脫嬌柔與「戰友」不顧生死勇闖火海,搶救生命。李擘和郭慧研均畢業於中文大學及曾任教師,在救急扶危的使命感驅使下,她們放下教鞭,背負數十磅重的消防制服及氧氣樽,奔向災場撲火。為求與男消防員「平起平坐」,她們每天上、下班,甚至放假都會「加操」體能,李擘更已躋身全港9名女高級消防隊長之一,以「Madam」身份指揮逾20名消防員。

目前,全港只有9名女高級消防隊長,需率領20至30名消防員進入災場,可謂是女中豪傑,李擘是其中一名。她於中大畢業後曾任職教師,仍放不下「烈火雄心」夢,遂決心投考消防員,狠心把長髮剪短,更順利通過筆試、面試和體能測試,於2002年從學堂畢業後正式成為消防一員。她表示,雖然身為女性,但沒有任何優待,訓練時需要在60秒內做8次引體上升,背負逾30磅重的消防制服和氧氣樽等裝備跑樓梯,連學堂的「師兄弟」亦視她如男生,一起鍛煉體能。

身處火場少不免險象環生,李擘憶述於2004年發生的中環大會堂火警,當日災場內逾百度高溫,當日睹1個鐵製的儲物櫃冒煙起火時,她為免火勢蔓延傷及隊員,立即向隊員高呼:「快走!」協助隊員脫險。她直言與隊員情同手足,感情深厚,「消防員的工作並非憑一己之力能完成,要團隊互相合作」。

為保持最佳體能抗敵火災,不要加重隊員的負擔,她堅持每天上、下班跑步1小時,「我向同僚說:『放心吧!無論(災場)多艱峻,我都一定可以走出來』」。

女教師轉行救火「加操」谷體能

另一名「女俠」為家中獨女的郭慧研,自小熱愛運動,更是香港甲級籃球隊隊員,畢業於中大教育系後曾任職教師,因厭倦待在呆板教室的工作,於2009年加入消防隊。她表示,女性體力有限,在學堂受訓時,所有「師兄弟」完成操練後各自休息之際,她仍不斷「加操」,即使目前已成為了消防員,每天依然不斷鍛煉,「所謂口講無憑,體能是要靠行動證明」。

防囚犯自殺自殘 懲教署「軟硬兼施」



香港文匯報訊(記者 林裕華)香港各間懲教院所偶有囚犯自殺或自殘,囚室內可供以自殺的物品不多,以床單自縊是常見手法,沙咀懲教所更曾發現囚犯用鞋帶勒頸等匪夷所思的自殘方法。懲教署分析,囚犯初入獄時常感不適應,部分人因而出現心理病症狀,甚至萌生自殘或輕生之念。懲教署以「軟硬兼施」方法預防,每間懲教院所均駐有臨床心理學家,評估囚犯的自殺傾向,前線人員則每晚每隔20分鐘巡房,如發現自殘行為,其他人員於5分鐘內到場支援制止。

主管沙咀懲教所的懲教事務監督黃灝然表示,沙咀懲教所今年至今有2宗囚犯自殺或自殘個案,包括有在囚人士曾用鞋帶勒頸自殘。另一宗是本月4日約凌晨3時,1名15歲在囚人士,用床單繫於監房門口鐵閘上的鐵枝,企圖上吊自縊,幸署理一級懲教助理徐柏強及時發現,緊急召喚支援,並用特製的「911救生刀」割斷床單救人,該名囚犯送院後無大礙,正接受心理輔導。黃灝然強調,沙咀懲教所自殘或自殘情況不嚴重,去年僅1宗,2008年至2010年更是零個案。



■「911救生刀」可輕易割斷床單,以防囚犯自縊。香港文匯報記者黃偉邦 攝

■徐柏強表示,曾有囚犯用床單繫在鐵閘上自縊,幸及時制止。香港文匯報記者黃偉邦 攝

每晚每隔20分鐘巡房

沙咀懲教所的臨床心理學家符穎鈞指出,囚犯自殘或自殘多因不適應獄中生活,患上抑鬱症或焦慮症,甚至萌生自殘或輕生之念。黃灝然表示,署方有處理囚犯突發事件的措施,前線人員每晚每隔20分鐘巡房,如遇囚犯自殘或自殘,便會召喚同袍支援制止,同袍於5分鐘內到場,「如本月初的自殘事件,前線人員3分鐘內已到場」。他續指,每間監房均有警鐘,囚犯若遇緊急事故,可按警鐘求助。另外,每間懲教院所均有2名臨床心理學家,檢視囚犯有否自殘記錄及評估其自殘傾向,防患於未然。

佔地約3萬平方米的沙咀懲教所已投入服務40年,專為14至25歲較年輕的罪犯而設,刑期一般為1個月至半年,屬低度設防院所,現收容62人服刑。

服刑5月明紀律 釋囚自新感動母親



■亞明在囚期間,雙親每周都堅持來探望他,家人關懷成為他改過的原動力。香港文匯報記者黃偉邦 攝

香港文匯報訊(記者 林裕華)「我服刑時,媽媽每晚要服用安眠藥才能入睡,我已決心改過,不再讓家人擔心。」現年20歲的亞明受朋輩唆擺而犯盜竊罪,被判在沙咀懲教所服刑半年。半年將過,亞明自言從艱苦的紀律及體能訓練中學到正確價值觀,決心改過自新,令本來擔心不已的母親甚感欣慰。浪子回頭金不換,有釋囚人士父母希望公眾接納釋囚,給孩子一個重返正軌的機會。

在沙咀懲教所已服刑5個月的亞明表示,入獄前他做事欠恒心,做人亦欠原則,曾在地盤工作,卻經常曠工,甚至受朋友唆擺而當小偷,「朋友說偷東西很難被發現,我便信以為真,2年間偷竊10次」。上得山多終遇虎,亞明因2宗盜竊罪被判入沙咀懲教所半年,令其媽媽傷心不已,每晚要服用安眠藥才能入睡,亞明深感懊悔,迄今經歷5個月艱苦的紀律及體能訓練,如步操、來回折返跑、剪草等,他漸學到正確價值觀,「步操令我明白紀律和團體合作的重要,一個人不能任意妄為」。

亞明在囚期間,雙親每周都堅持探望,家人關懷成為亞明改過的原動力,媽媽希望釋囚不只得父母的關懷,還能得到公眾的接納,「人人都會做錯事,請給予孩子們一個改過的機會」。

傷人出獄任水喉工 月入過萬

釋囚重拾事業亦有助他們遠離罪行,20歲的亞傑曾因傷人而被判入沙咀懲教所,目前已出獄及接受1年守行為。他表示,懲教署轉介他擔任地盤水喉工,月入1萬多元,令他成為家庭經濟支柱,更可取消申領綜援,責任感令他決心改過,「擔起頭家」。

生命中,總會有些人,我們會永遠懷念...

1樓中式禮堂將於4月開放

當他們離去,留下的回憶,將令我們念念不忘。今日,就為親愛做好身後的安排,珍存對他們的思念。

永念庭位於澳門氹仔中心處,結集靈氣,交通便利,提供優質先進的管理和多元化的設施及服務,是先人恆久安息的福地。

- 首創禮賓式服務
- 酒店式大堂及專人接待處
- 設個人標準及豪華閣位,雙人專貴組合
- 不同信仰、習俗分層安排
- 禮堂備有獨立空調系統及24小時保安服務
- 供各式追思活動使用的多用遠東客室
- 鄰近澳門國際機場及氹仔碼頭
- 指定信用卡免息分期付款

愛自己,惜家人,及早籌劃他生之事,了無牽掛,樂享天年。

澳門 永念庭 Taipa Hills Memorial Garden AMACM 澳門特區政府核准土地契約 目前僅餘數千餘席

永念庭香港銷售處 香港九龍紅磡必嘉街28號地下 查詢電話: +852 2330 9669

永念庭 澳門氹仔信安馬路1-7號 查詢電話: +853 2872 2672

www.TaipaHillsMemorial.com